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Mérés célja:
Cél a nehézségi gyorsulas meghatarozasa, megfordithatd ingaval.

Mérési berendezések:
e Ingatarté
¢ Megfordithaté inga tolosullyal
¢ Digitalis lengésidéméré

e Sulypontmérd ék

Mérés leirasa:

A nehézségi gyorsulast megfordithato inga lengésideibél hatarozhatjuk meg. A lengésidét 10
lengésidébdl mérjuk meg, egy fénykapus digitalis idéméré segitségével. Az ingan lévd
mozgathaté sulyt kilonb6zé tavolsagértékekre beallitjuk, és mérjik a lengésidét. Majd az
inga megforditasa utan elvégezzilk a mérést Ujra. A mért értékeket abrazolva két gorbét
kapunk, amik metszik egymast. Az egyik kivalasztott metszéspont korll szikségunk van
még tovabbi mérésekre, hogy pontosan meg lehessen hatarozni azt a pontot, amikor a két
ingapoziciéban ugyan az a lengésidé. Igy a nehézségi gyorsuldst a matematikai inga
lengésidejének képletébdl hatarozhatjuk meg.



Periodusidok mérése

Mértem az inga lengésidejét (77) a tolosuly helyzetének (x) fuggvényében, majd az ingat
megforditva (72) még egyszer.

Mérési adatok:

X (cm) 10T, (s) 10T, (s)
40 20.099 20.095
35 20.049 20.009
30 20.009 19.937
25 19.969 19.882
20 19.927 19.828
15 19.904 19.794
10 19.896 19.775
5 19.887 19.767
0 19.888 19.775
5 19.897 19.791
-10 19.913 19.81
15 19.937 19.847
-20 19.971 19.898
-25 20.011 19.953
-30 20.058 20.02
-35 20.104 20.097
-40 20.154 20.182

A periodusiddék a tolésuly helyzetének fuggvényeben
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Metszéspont mérési adatai:

X (cm) 10T, (s) 10T, (5)
-35.5 20.098 20.095
-36 20.101 20.101
-36.5 20.104 20.111
-37 20.113 20.12
375 20.118 20.129
-38 20.121 20.137
-38.5 20.131 20.146
39 20.137 20.157

201 —

20.08

A metszéspont kdrnyezete

-39

Ko6zos lengésidé:

\ | |
38 37 36

x (cm)

T=2.0099+0.0003s




A nehézségi gyorsulas meghatarozasa

A nehézségi gyorsulast (g) az alabbi egyenletbél szamolhatjuk az el6bb kiszamolt
lengésidébdl (T) és a jegyzetben leirt éktavolsagbdl (7).
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Korrekcids tagok
Lengésidé:

Az el6z6 pontban hasznalt képlet csak kis kitérések esetén igaz. A lengésidé pontos képlete
a szogl kitérés esetén a kdvetkezé sorral adhaté meg.
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A mérésem soran az inga szdogkitérése (a) kdzel 2° volt. Korrekciot (dg) a jegyzetben lévé
tablazatbol hataroztam meg.
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Felhajtéerébdl szarmazoé korrekcio:

Itt az alabbi korrekciot kell megfigyelni
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A centrifugalis gyorsulas hatasa:

A Fold forgasa miatt centrifugalis gyorsulassal kompenzalt effektiv gyorsulast is mériink. Ezt
a valtozast megkaphatjuk a Fold sugarabdl (R), sz0gsebesseégebdl (w), és a szélességi
fokbdl (p).

2

" ) - 63702 - cos?(47°) = 0.09981 m
86400 ' s?

Ag = w?R - cos?p = (



Sulypont mérése
Ebben a mérésben a feladat annak a pozicionak meghatarozasa volt, mikor a rendszer
sulypontja pont k6zépen, a 0-as értéknél lenne. Ezt a pontot a mérési pontokra illesztett

egyenes paramétereibdl (s;), (so) kaphatjuk meg.

S(x) = S51X + So

So
Xeriv = g
Mérési adatok:

X (cm) S (cm)
-40 8
-35 8.5
-30 9
-25 9.4
-15 10.3
-45 7.5
41 7.9
-42 7.8
-34 8.6
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